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6 اگر شکل زیر تابع  را نشان دهد، دامنۀ تابع با ضابطۀ  کدام
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7fg در کدام گزینه، توابع  و  مساوي نیستند؟
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8 کدام دو تابع با هم مساوي اند؟
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9 کدام دو تابع داده شده مساوي اند؟
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10 شکل زیر نمودار تابع  است. دامنۀ تعریف تابع با ضابطۀ  کدام
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حال براي پیدا کردن دامنۀ  کافی است  را بین صفر و  قرار دهیم.

البته می توانید ابتدا ضابطۀ  را به دست آورید و سپس زیر رادیکال را بزرگ تر  مساوي صفر قرار دهید.

روش اول:   2

چون یک چندجمله اي در زیررادیکال با فرجه ي فرد قرار دارد، بنابراین رادیکال با فرجه ي فرد به ازاي تمام مقادیر  تعریف شده است و فقط باید
عبارت زیر رادیکال با فرجه ي زوج را بزرگ تر مساوي صفر قرار دهید. 

 

 

روش دوم: 

اگر  باشد زیر رادیکال با فرجه ي زوج، منفی می شود بنابراین گزینه هاي اول و سوم که شامل  هستند حذف می شوند در ضمن 

مخرج را صفر می کند و گزینه ي دوم که شامل  است نیز حذف می شود. 

جلوي لگاریتم باید مثبت باشد پس داریم:  3

 یا  
عبارت زیر رادیکال باید بزرگ تر مساوي صفر باشد. 

 

   از اشتراك  به نتیجه ي   یا   می رسیم. یعنی:

 4

تابع   وقتی با معنی است که   باشد  

 

 بنابراین دامنه ي تعریف تابع به صورت  است. 
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 (گزینۀ 

 و  برابر نیستند. 

 (گزینۀ 

 و  برابر نیستند. 

 (گزینۀ 

 و  برابرند. 

، باید در نمودار  طول نقاط را بر  تقسیم کنیم (در  ضرب کنیم).  براي رسم   6
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زیر رادیکال باید بزرگتر مساوي صفر باشد: 

 

 

 عبارت  در نقاط  صفر و در مابقی نقاط منفی است، پس داریم: 

 

دو تابع  و  به شرطی با هم برابرند که اولاً دامنه هایشان برابر باشند و ثانیاً به ازاي هر  از دامنه ها  باشد.   7

 (گزینۀ 
اکنون دو تابع را ساده می کنیم:

    

پس  است. 

g(x) = ⇒ (1 − x ≥ 0 ⇒ 1 − x ≥ 0 ⇒ x ≤ 1 ⇒ = (−∞,1] =(1 − x)3
− −−−−−−

√ )3 Dg Df2

g(x) = = |1 − x| g(x) = (1 − x) ≠ f(x)(1 − x (1 − x))2
− −−−−−−−−−−−−

√ 1 − x
− −−−−

√ −→−
x≤1

1 − x
− −−−−

√

gf⇒

g(x) = ⇒ (x − 1 ≥ 0 ⇒ x − 1 ≥ 0 ⇒ x ≥ 1 ⇒ = [1,+∞)(x − 1)3
− −−−−−−

√ )3
Dg3

gf⇒ ≠ ⇒Df Dg

g(x) = − ⇒ = = (−∞,1](1 − x)3
− −−−−−−

√ Dg Df4

g(x) = − =−|1 − x| g(x) = −(1 − x)(1 − x (1 − x))2
− −−−−−−−−−−−−

√ 1 − x
− −−−−

√ −→−
x≤1

1 − x
− −−−−

√

gf⇒ g(x) = (x − 1) = f(x)⇒1 − x
− −−−−

√

y = f(− x)
1

2
y = f(x)−

1

2
−2

g(x) = ⇒ xf(− ) ≥ 0xf(− )
x

2

− −−−−−−
√

x

2

x

x

f(− )x

2

xf(− )x

2

−10

0

0

−

+

−

0
0
0

0

+

−

−

6

0

0

xf(− )
x

2
x =−10,0,6

= {−10,0,6}Dg

fgxf(x) = g(x)

1 =R− {0} , =R− {0}Df Dg

f(x) =
x2−−√

x3−−√3
=

|x|

x
={1

−1
x > 0
x < 0

, g(x) =
x

|x|
={1

−1
x > 0
x < 0

f(x) = g(x)

4

ی )
ساو

آزمون 1 تابع (دامنه و ت
سبقت (051-38117)



       (گزینۀ 

 

     

پس  است.

    (گزینۀ 

   

 .   در نتیجه داریم: 

 (گزینۀ 
اکنون دو تابع را ساده می کنیم:

 پس  است.

دو تابع  و  را برابر می نامیم هرگاه:   8

الف) دامنۀ  و دامنۀ  باهم برابر باشند. 

ب) براي هر  از این دامنۀ یکسان داشته باشیم:  

،  و  دامنۀ دو تابع داده شده برابر نیستند زیرا: در گزینه هاي 

  (گزینۀ 

  ( گزینۀ 

  ( گزینۀ 

 جواب گزینۀ  می باشد زیر: 

 

  

  

 و  برابرند. 

شرط آنکه دو تابع مساوي باشند، آن است که:   9

 – دامنۀ دو تابع یکسان باشد. 

 – براي هر  از دامنه، مقادیر دو تابع با هم برابر باشند. 
این دو شرط باید هر دو برقرار باشند، یعنی اگر یکی برقرار نباشد، دو تابع مساوي نیستند. 
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  معادله جواب ندارد 

  

عبارت زیر رادیکال باید بزرگ تر یا مساوي صفر باشد:   10

 

 حال بعد از پیدا کردن ریشه ها جدول تعیین علامت را رسم می کنیم: 
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